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Me g j e l e n i k  m inden szom baton . :—■:

Iiukáes ment —  Tisza jött.
A nagy per villamos árama lesújtotta Magyar- 

ország korrupt miniszterelnökét. A politikai ese­
mények legcsöndesebb szemlélőjének az idegei 
is rendkívüli rezgésbe jönnek az események ha­
tása alatt s lázadó paranccsal diktálják neki, 
hogy vesse le az objektivitás közömbös köpe­
nyegét, mártsa tollát a jogosan felzudult érzel­
mek füzébe s lángszavakkal pattantsa ki a meg­
vetés szikráját az ellen, aki ország-világ előtt 
meghurcolta nemzetének reputációját. Van-e még 
épkéz láb ember, akinek lelke távol áll a kéz- 
dörzsölgetö alkusz-szellem s a Jánusz-arcu be- 
csület-theoria mérgétől ? Lukács László az in- 
íernum minden hatalmával szövetkezett nemze­
tünknek, nemzetünk becsületének, jóhirnevének 
kint és bent való megrontására. Az államkincs­
tár zsebéből kihalászott „diszkrét" milliókkal, a 
milliók andalító suhogásával többséget bűvölt 
össze s kedves cimborájával, a nagy gesztusu 
geszti gróffal a római bacchanáliákat is megszé­
gyenítő orgiákat rendezett a nemzeti törvény­
hozás felszentelt templomában. A templomrab­
lók kidobták a templomból a Gondviseléstől 
nekünk adott igazi nagy papokat, nemzetünk 
élő ideáljait: egy Apponyit, Andrássyt, s a nem­
zet annyi más derék fiát. A pénzfertőzésből 
született törvényhozók lábbal tiporták a törvényt 
E Proteusz-jellemek orgiákat ültek a szent meg­
győződésüket álló, meg nem hajlítható hazafiak 
üldözésében. Korrupciótól szennyes kezük az 
odvak obseurus alakjainak üstökét ragadta meg 
s rángatta a hatalom polcaira. A lelketlenek lel­
keket vásároltak, lelkeket rontottak. Hazafiság- 
nak hirdették a hazafiatlanságot, becsületnek a 
becstelenséget, törvénynek a törvény rombolást

A „GSIKI HlRIiAP“ TÁRCÁJA.
Szeretem . . .

Szeretem a fényes nappalt,
Munka, küzdés nappalát;
Lelkem tett vágy és cselekvés 
Izzó lángja hatja át.

Szeretem a fényes nappalt,
Annak boldog derűjét;
Dolgos kézre, vidám szívre 
Áldó fényét hinti szé t. . .

Szeretem a dolgozóknak 
Mozgó, fürge táborát;
Mert ha én ezt nem szeretném,
Nem szeretném a — Hazát! . .

Földes Zoltán.

Apponyi Gyulafehérvárt.
Azt mondja Emerson, Amerika nagy bölcselője, 

hogy ha tudná, hol van az a mágnes, amely megmu­
tatja, merre vannak a szellemileg nagy, kiváló embe­
rek : mindenét eladná s e mágnes fölkoreséséro még 
ma útnak indulna. Gyulafehérvárt meg olyan mágnes 
lakik, akit maguk a nagy emberek keresnek fel. A 
mágnes Erdély fenkölt lclkii főpásztora : gr, Majláth 
Gusztáv, a nagy ember pedig: gr. Apponyi Albert. A 
fópnsztor meghívására jött közénk, minden ünepeltetés 
mellőzve, csaknem teljes inkognitóban. De éreztük 
hogy megdobbant ez ósi fejedelmi város szive, mikor 
ez a fejedelmi szellem földjére lépett. A nagy egyé­
niség, a nagy szellem közvetlen közelségében — mely, 
miként a nap, mcszzi távolból is életet pozsditvo, szórja
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Erkölcsük volt az erkölcstelenség s koponyájuk 
minden porcikája valóságos labirintusa volt az 
igazság-gyilkos szofisztikának, De lehetnek-e 
más erényvirágok abban a bokrétában, amelynek 
legviritóbb tulipánja Lukács László ?

A Désy Zoltántól megfuvott erőteljes szellő 
föllebbentette végre a furfangosan összeszőtt erény­
leplet s most itt áll előttünk a maga inmoralis 
egyéniségének teljes utálatosságában. Az Igaz­
ság istenasszonya megsuhogtatta ostorát, s az 
alvilág gonosz szülöttjét visszaparancsolta a sö­
tét Tartaruszba. Nem fogják saskeselyük tépni 
a máját, mint az istensértegető Tytiosét, — de 
örökké rajta fog égni a szégyenbélyeg, melyet 
méltó érdemképen nemzete utálata, nemzete 
megvetése süt a homlokára. Lukácsot Európa 
legnagyobb panamistájának mondotta Désy. Fel­
vonultak az argumentumok s elhörnpölyögtek 
szemünk előtt a Styx vizének bűzös hullámai, 
amelyekbe a Lukács-rendszer kalmár — pszic­
hológiája alkotmányunkat, a nemzet becsületét, 
tisztességét bele akarta fullasztani. Az alkotmány- 
uralom helyett megteremtette a rengő székek­
ben kéjelgő bankokráciát, s az alkotmányt, mely 
bár rongyos, s amelyért a magyar nemzet annyi 
nagy íia vérzett, de amely épen a rátapadt sok 
honfiúi vérért és fájdalomén tépett zászlóként 
szent kincse nemzetünknek, — mint valami rő- 
fös vásznat áruba bocsátotta, nem olcsón — 
milliókért. — Magyarország egyik legfényesebb 
ügyvédi elméje elmondotta zseniális védőbeszé- 
dét. Lukács hálóba került s eszeveszett fene­
vadként kínlódott, vergődött, mig a hurok a 
nyakán mind szorosabbra húzódott. Nem volt 
a hálónak még oly kicsi rése sem, amelyen át 
kisurranni meg ne próbálta volna. Désyt a tör- 
vénysMkÖJelsége_aJrirál^_nevében_Jöhnenti,

tehát — nincs menekvés a logika vaskeze alól 
— amit ő Lukácsra nézve mondott, az igaz. És 
e bírói dekrétummal a szófizma és a rabulisztika 
tekervényes létráin felkapaszkodott nagystílű 
parvenű erkölcsileg halott lett s legfeljebb hű­
séges cimborája, kedves Tisza Istvánja borul 

I zokogva a koporsójára . . .
Helyesen tette-e Désy, hogy megmutatta 

nekünk országunk züllött politikai állapotainak 
szennytől fortyogó tavát s annak vastagbörű 
vízilovát ? Hiszen egész Európa nézett reánk és 
szégyenben égett a nemzet arculata! Finom er­
kölcsi érzülete épen a közérdek, a nemzet re­
noméja szempontjából habozott a züllöttségnek 
e törteimét napfényre hozni, de az események 
odafejlődtek, hogy mást nem tehetett; és he­
lyesen cselekedett. Most hadd lássa egész Európa, 
hogy van még erkölcsi erő a nemzetben kidobni 
testéből a legnagyobb fertőző fekélyt.

És mi történt azután ? Ami az előzmények­
ből semmi áron nem következhetett volna s 
amit legnagyobb politikusaink s az egész ország 
megdöbbenéssel fogadott: Tisza megbízást ka­
pott uj kormányalakításra s ó é  megbízásban el 
is járt. Nem csoda, ha egy gr. Andrássy polgár­
háború magvát látja elhintve ez újabb drámai 
fordulatban. A menőiéiben lévő kormány és 
rendszer csakugyan úgy tesz, mintha jönne. S 
mit szól ehez az ország? Amit az ellenzék in­
téző-bizottsági ülésének gr. Apponyi Albert in­
dítványozott :

Az országos közvélemény méltán várta, 
hogy azon lesújtó és birói Ítélettel panamáknak 
bélyegzett tények megállapítása után, amelyek 
az elmúlt kormányzat korrupt eszközeit napfényre 
hozták, a kormány vitelében oly változás áll be, 
amely a közéletben a megtisztulást, a parlamenti 
állapotokban pedig az alkotmányos rend tflrvé-

sugarait —• valami mondhatatlan, áttüzesitö varázs van. 
A pályája köréből kilépő s a föld közelébe siető nap 
lángba borítaná a világot: a nagy egyéniség közvet­
lensége ttizre lobbautja a lelkeket. Valóban tüzes, lel­
kes nap volt az a junius 8-iki vasárnap. A keresz­
ténység felszabadulásának ezerhatszáz éves jubileumát 
ülte a papnevelő és a főgimnázium ifjúsága s a fen­
séges ünnepet Apponyi jelenléte s ragyogó dikciőja 
hatalmas perspektívája eseménnyé szélesítette ki.

A fiuk már szombaton az elkövetkező .nagy hol­
naptól lázba esett buzgalommal hordták a lombot, a 
virágot, hogy lombbal, virággal hintsék meg annak az 
útját, kinek sarujárél nemzotuovelő, ideálhirdetó ntisz- 
szióján soha le nem hull a haza szent pora. Mintegy 
modem apostol járja be szép Magyarországot, nincs 
az a kicsi hely, ahová el ne vinné a nemzeti lélek 
szeretető, szózaton ajkáról fenséges, szárnyaló eszmék 
szállnak a magyar szivekbe, az igaz hazaftság és val­
lásosság magasztos eszméi, és mindenütt szivéhez öleli 
nagy fiát a szerető nemzeti lélek. Mikor fdpásztorunk- 
kul együtt feltűnt nomos alakja, kicsapó ttlzkónt gyűlt 
ki az öröm az arcokon és az ajkakon ; s mikor föllé­
pett az emelvényre, a kiárado lelkesedés percekig tartó 
tapsviharban zugolt el. Szerettem volna ideállitani az 
elemi erővel kitörő érzelmek gyllpontjába az ideál- 
fitymáló cinizmust, hogy e megemésztő lángban per- 
zsolődtek volna fel sivár leikeik szürke bálványai, 
s hallotta volna inog a sziveknek arany-csengést és 
bankó-suhogást ellipró hatalmas zenéjét.

Beszélni kezdett. Örömmel jött el hozzánk apos­
toli lelkületi főpásztorunk meghívására, hogy annak nz 
ütvén évnek, melynek elötto ó is ott volt, ahol a je ­
lenlegi abituriensek állanak, annak nz 50 esztendőnek 
gazdag tapasztalataiból merítve, hirdesse a keresztény­
világnézet küzdelmét és diadalát. A keioB-tény ogy-

ház, a keresztény világnézet küzdelme tulajdonképen 
társadalmi projekciója annak n harcnak, amely a ne­
mes és a nemtelen között az egyén lelkűimében végbe 
megy; ez a harc kezdettől fogva megvolt cs meg is 
lesz az idők végezetéig. Amint a magasabb régiók felé 
törő egyénnek állandó harcot kell vívnia rosszabbik 
felének ellentétes hatalmaival, akként a természetfü- 
lötti világrendben gyökerező kereszténységnek is ál­
landó a küzdelme az ő világnézetétől elhajló vagy 
azzal homlokegyenest ellenkező tábor törekvései­
vel. Csak a küzdelem egyes fázisai mutatnak külöm- 
büző képeket a múltban és a modernség napjaiban. 
A múltban a keresztény világnézettel széniben állott 
mindég valami pozitívum. Az ellenkező harcnak, ha 
téves irányban is, de keresztény vonása volt. A refor­
mációnak a beállott lazasággal szemben az erővel tel­
jesebb kereszténység kivívása volt uz eszménye. A 18. 
és a 19. század hatalmas szellemi mozgalmai alapjá­
ban nemes cél felé törtek, felszabadították az emberi 
értelmet, a gondolatot, de ledöntöttek a tekintély ural­
mát, melynek bukása mellett a szabadságnak igazi 
gyakorlása el sem képzelhető. A felebaráti szerotot 
helyébo az istennélküli humanizmust tették s hűtlen 
árvái lettek tápláló anyjuknak, a keresztény egyház- 
nak. De mindezen küzdelmüket eszmék sugallták, jobb­
nak gondolt igazságok lelkesítették, irányították,

A keresztény világnézet a jelenben olyan táborral 
áll szentben, melynek lelkén sötét árnyként ül a le­
mondás szelleme, mélyítők szivéből kiapadt az eszmék 
és eszmények kultuszának a forrása ; e tábor hangu­
latának bélyege a blazirtság, osztetikája az értolmot- 
len dadogás, a szép és rut üsszeforgatása, etikája n 
jó és rossz határainak a ledöntése : az erkölcsi nihi­
lizmus. E nihillel szombon a keresztény világnézet 
harca nehezebb, mint a múltban. Csak annyiban köny

jenzit számához Két oldal melléklet van csatolva.
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Mély megdöbbenéssel látjuk azonban, hogy 
az uralkodó egyoldalú és a való helyzetet két­
ségtelenül homályban hagyó, kizárólag a közvet­
lenül érdekeltektől származott informálása mellett 
a korrupt és alkotmányellenes kormányzatban 
nemcsak semmi változás be nem állott, de sőt 
ugyanazon egyén állittatik a kormány éllére, 
akinek erőszakos és alkotmányellenes tényei a 
feldúlt helyzetet elsősorban előidézték.

A szövetkezett ellenzéki pártok közvetlenül 
a múlt évi június 4-én Tisza István által Lukács 
László segítségével elkövetett alkotmányellenes 
merénylet után kimondották, hogy bár a fen- 
forgó nehézségek békés megoldására, illetve a 
rendes parlamenti állapotok helyreállítására min­
denkor hajlandók, ennek feltételéül ki kell tüzniök 
az alkotmányon ejtett sérelmek orvoslását és az 
azokért elsősorban felelős férfiak eltávolítását. 
Nem személyi szempontokból, hanem alkotmá­
nyunk biztonsága szempontjából kellett kitüzniök 
ezeket a tárgyi és személyi feltételeketfés ugyan­
azokért kell azokhoz most is ragaszkodtok. 
Ragaszkodtok kell annál inkább, mert azóta 
sérelem sérelemre halmoztatok A volt kormány­
elnökről bebizonyult és bírói Ítélettel megállapit- 
tatott, hogy az államkincstárt megillető pénzeket 
pártcélokra forditota, Tisza István pedig ezzel 
az eljárással szolidaritást vállalt. Az erőszak a 
parlamentben állandósult, sőt intézményesen 
szereztetett a katonai felfogások mindenhatósága 
a képviselők mentelmi jogával s a parlament 
szuverenitásával szemben. A müveit világon pél­
dátlan ezen fejleményeknek pedig egyenesen 
Tisza István volt részben eszközlöje, részben 
mozgató ereje. Ö tehát személyében képviseli 
a tárgyi akadályokat is, amelyek minden békés 
kiegyenlítésnek útjában állanak, valaminthogy 
képviseli a népjogok demokratikus kiterjeszté­
sének legmerevebb visszautasítását.

Ez a kormányalakulás nem más, mint a 
nemzet türelmének végsőkig próbára tétele, 
mint az alkotmányunkra törő erőszaknak kér- 
kedöen provokatív fellépése. Ezzel szemben a 
a szövetkezett ellenzéknek nem lehet más4köteles- 
sége, mint tovább folytatni a küzdelmet, mig 
a Kormányzat tisztasága és az alkotmányos rend 
az országban helyreállítva nincs és hasonló ese­
mények bekövetkezésének egyedül biztos meg­
előzője, a demokratikus választói reform meg 
nem alkottatott. Egyéni önérzetünk és alkot­
mányos felfogásunk tehát fokozott mértékben 
teszi a szövetkezett ellenzéki pártok kötelességévé, 
hogy ragaszkodjanak ahhoz az álláspontjukhoz, 
mely Tisza Istvánnal ép úgy, mint Lukács László­
val, minden politikai érintkezést kizár.

nvebb, hogy sok jóhiszemű lelket, akik nemes aspirá­
ciókban téves irányban keresik az igazságot, nem lesz 
nehéz visszahódítania.

A beszéd második része a keresztény világnézet 
gyönyörű apotheozisa volt. Magával ragadta a jelen­
lévőket, mikor az ifjúságot aposztrofálva, a követke­
zőket mondotta: Kedves ifjú barátaim, azt a gondo­
latot szeretném a lelketekbc vésni, hogy ragaszkodá­
sunk a keresztény világnézet alapelveihez, a mi egy­
házunk tekintélyéhez nem akadálya annak, hogy bár­
miért lelkesedjünk, ami az emberi s z ív  érzelmi vilá­
gában nemesen, sem annak, hogy az emberi haladás elől 
elzárkózzunk, hogy ideálok után törekedjünk; ellen­
kezőleg ! Korlátokkal találkozunk az egyház tekinté­
lyében, de e korlátok nem állanak előttünk, hogy el­
torlaszolják a haladás útját, hanem mellettünk, hogy 
a haladásban elősegítsenek és a bukástól megóvjanak. 
Az isteni alapokon nyugvó humanizmussal eltelt világ­
nézet nem fordul el gőgösen ellenfeleleitől, hanem sze­
retettel siet a megtévedt ember felé s ezt mondja neki : 
Fiam, nálam nélkül meddő minden küzdelmed és erő­
feszítésed, mert az erő, amely tégedet nemes törek­
véseidben segit, amely szárnyaidnak lendületei ad, az 
az erő nálnm van.

A nagy szellem megnyilatkozásának e bűvös mi- 
lieujében sokszoros erővel csengtek telkembe egy má­
sik nagy magyar szónok szavainak igazságai : A nagy 
ember eszköz a felső hatalom kezében. Eszköz, aki 
által az igazságnak és a szabadságnak égi trombitá­
jába a hangot, a feltámasztó hangot maga az isten 
fújta bele- Ezért minden igazi nagy ember nem földi 
porból származott árnyék csupán, hanem egy kipat­
tant szikra az istenségből, a szabadságból és igazság­
ból, mert oz a szikra mindig lángra tudta gyújtani 
ennek (daléit lelkét, ezt a nagyon sokszor kiszáradt, 
de mindenkor tüzfogó anyagot. Minden igazi nagy om 
bér égi hivatást hordoz az ő halandó szivében Kiil 
detik a nemzetnek, hogy uj eszményekkel frissítse a 
meddő, terméketlen korszakot, mint a hogy az égi 
harmat is mindig felfrissíti a földnek hervadó virágját. 
Ezért a nagy ember az az evangéliumi só, amely meg

C S Í K I

H ET I K IS  TÜKÖR.

A Tlsza-kormány. Még csak ez volt hátra, miu­
tán Őfelsége elismerését és háláját fejezte ki a nevé­
ben elitéit távozó miniszterelnöknek. De a tényeket, 
bárminő illogikusok legyenek is, letagadni nem lehet. 
Álljon itt a névsor:

Miniszterelnök: Gróf Tisza István.
Belügyminiszter: Sándor János.
Pénzügyminiszter: Teleszky János.
Honvédelmi miniszter: Báró Hazai Samu.
Kereskedelemügyi miniszter: Beöthy László.
Közoktatásügyi miniszter: Jankovich Béla.
Földtnivelésügyi miniszter: Báró Ghillány Imre.
Hovát miniszter: Betöltetlen.
A király személye körüli miniszter: Báró Burián 

István.
Igazságügyminiszter: Balogh Jenő.
Ezenkívül a képviselöház elnöke : Beöthy Pál lesz.
Gr. Serényi Béla nem vállal ^tárcát, mert nem 

hajlandó közösséget vállalni gr. Tisza István politikai 
programjával. Berzeviczi Albert a fölkínált házelnök­
séget szintén visszautasította.

KI lesz a horvát miniszter? Josipovich Géza 
horvát miniszter nem marad meg a Tisza-kabinetben. 
Azt hiszik, hogy gróf Khuen-Héderváry Károly bizo­
nyos körülmények közt hajlandó lesz ezt a tárcát el­
vállalni. Josipovich azt is közölte, hogy a horvát vi­
szonyok rendezését a kormányválság miatt és a nyári 
időszak beáltával aligha hajtják végre ősz előtt. A 
báni állást egyelőre szintén nem töltik be, hanem 
Unkelhausser miniszteri tanácsos folytatja a horvát 
ügyek politikamentes adminisztrálását.

A képviselőház ülése. Csütörtökön volt az uj 
elnök vezetésével, amelyen mintegy 160 munkapárti s 
nehány nemzetiségi és pártonkivüli képviselő vett 
részt. Az új kormány bemutatkozásának Tisza beszéde 
volt az érdekessége. Az uj kormány ugyanazon prog- 
grain szolgálatában áll, mint az előbbi. Kifejti a 67-es 
alap egyetlen üdvözítő voltát, hangsúlyozza a harmó­
niát minden téren. Horvátországgal s a nemzetisé­
giekkel szemben az államegység elvét. Az újabb lét 
számemelés s a pénzügyi helyzet kérdését elsőrangú 
nak látja. A takarékoskodás szempontját köti lelkére 
az egyes ügyágaknak. A választójogi törvényjavas­
latokat sürgősen Ígéri elintézni, hogy ezek készen 
álljanak 1914-ben és 1915-ben már a törvények alap 
ján lehessen megtartani a képviselőválasztásokat. — 
Reformálni kívánja a munkásbiztositási törvényt, mely 
alapjában elhibázott intézkedés.

A közigazgatás áilamositását az egész vonalon 
szorgalmazza. Sztrájk- és sajtótörvényreformot tervez, 
ígéri a vallásfelekezet békéjének megtartását, melynek 
alapja ne a t ü r e 1 e m, de a r o k o n  é r z é s  legyen.

Népiskolák szaporítását, középiskolai reformot, 
uj egyetemeket s még sok mindent igér az uj kor-

állitja a nemzeteknek erkölcsi rothadását ; a nagy em­
ber az az éltető égi kovász, amely jóindulatú gerje- 
désbe hozza magát, a tömeget és általa mindenkor a 
nemzetet újjászületéshez vezeti.

Apponyinak a fópásztor mondott köszönetét. Méltó 
köszönet volt. Sokaknak kellene a mai ünnep alkal­
mából hálát mondania a fiuknak, a tanároknak, a mű- 
vészlelkü P. Móciknak, az énekek betanítójának és 
vezetőjének, az illusztris közönségnek, de ma minden 
hála, minden köszönet egy hatalmas hálaérzetbe ol­
vadva. azt a nagy férfiút illeti meg, akinek neve foga­
lom : gróf Apponyi Albertét. Azt kívánta neki legfőbb 
jutalmul, hogy azok az eszmék, amelyekért elhagyva 
nyugalmát, el családját, elköltve vagyonát, feláldozva 
egész erejét, apostolként bejárja az országot, hogy 
azok az eszmék diadalt arassanak.

Két nagy egyéniség szikrázó tüzében gyönyörköd­
hetünk ; s azok az énekek, amelyeket P. Mócik veze­
tése mellett a fiuk nagy tökéletességgel adtak elő, az 
extázis fokáig emelték a hangulatot. Végigreszketett a 
lelkeken az a pillanat, amikor a szívre mintegy ráfo- 
küsznek az érzelmek s úgy tetszik, mintha megállana 
egy percenetre dobbanása; és a lélek redői között 
átsuhan egy finom vonás abból a szépségből, abból 
az estetlkumból, amelynek teljességét talán az örökké­
valóság estetikája tárja majd elibénk . . .

Eltávoztukkor sok-sok gyertyafényben úszott a 
gimnázium és a szeminárium valamennyi ablaka, meg­
világítva a virágokból és falevelekből szőtt szép fel­
írást : „Isten áldjon tanításodért!" Az a sok csillogó 
gyertyaláng csak visszfénye, szimbóluma volt annak a 
tűznek, melyet Apponyi nagy egyénisége gyújtott a 
szivekben.

____  Albert Vilmos.

Egy világtalan költönöröl.
A .Csíki Hírlap* olvasóinak óhajtok kedves szol­

gálatot teljesíteni akkor, midőn Ősik egyik elrejtett 
kincses bányáját tárom fel előtte.

Nem aranyerekről, nem gazdag kőszénrétegekről 
vau itten szó, lom. in ragyogó gyémántkövekről, melyek

mány. Mintha bizony az ígéretekből nem kapnánk 
mindig eleget. Az ígéretek közül azonban egyetmást 
már eleve elhárítunk magunktól.

A főváros a kormány ellen. Az ország törvény 
hatóságai közül tudvalévőén Budapest készül elsőnek 
bizalmatlanságot szavazni a Tisza-kormáuynak. Eb 
ben az ügyben hétfőn este a demokrata-körben a fő­
város összes kerületeinek bizottság tagjai értekezletet 
tartottak. Az előkészítő értekezleten dr. Vázsonyi Vil­
mos orsz. képviselő elnökölt, kifejtve, hogy Tisza, 
aki provokatív módon használta azt a súlyos inci­
denst, amely karhatalmi intézkedésekkel akarja sza 
bályozni a parlamenti tárgyalások rendjét, a magyar 
alkotmánynak megmaradt foszlányait is meg akarja 
semmisíteni, ez ellen az erőszak ellen Budapest tör­
vényhatósága elsőnek kell, hogy fölemelje tiltakozó 
szavát. Indítványozza, hogy ennek dokumentálására 
rendkívüli közgyűlés összehívását kérjék a főpolgár 
mestertől és a következő határozati javaslatot ajánlják 
elfogadásra a közgyűlésnek :

„Budapest székesfőváros törvényhatósági köz­
gyűlése a legnagyobb aggodalommal szemléli, hogy 
a politikai pártok kiélesedett harca megrongálja al 
kotmányosságunkat, széttépi közszabadsági jogainkat, 
semmivé teszi a nemzet tekintélyét, és megbénítja 
gazdasági fejlődésünket. Az ország legfőbb javát te 
hát abban látja, ha a pártok békéje, a törvényesség 
uralma és a normális rend mielőbb helyreállittatik. 
Épen ezért szerencsétlenségnek tartja, hogy gróf 
Tisza István elnöksége alatt alakult kormány, mely 
csak a kibontakozás akadálya és uj, még élesebb 
harcok felidézője lehet.

A közgyűlés tehát bizalmatlansággal van a kor 
mány iránt és azt óhajtja, hogy azt mielőbb a béke 
és normális rend helyreállítására képes kormány 
váltsa fel".

Az értekezlet egyhangú lelkesedéssel fogadta el 
Vázsonyi javaslatát.

A sajtó üldözése. A kormány Az Est utcai áru
sitását az ország egész területén megtiltotta.

„Európa legnagyobb panamistájának" ez volt 
az utolsó kormánycselekedete. Régi szokás: a távozó 
miniszterelnök lemondása dacára is aláírhatja azokat 
a rendelkezéseket, a melyek neki személyének a leg­
kedvesebbek. Lukács is élt ezzel a jogával és úgy 
gondolta, egy utolsó aláírással még boszut állok Az 
Est-cn: eltiltom az ország egész területén az utcai 
árusítását.

A .Pesti Hírlapinak a pályaudvarokról kitiltása 
után következett ez.

A szurony, a pénz, az eivakultság nagy erő. De 
mi hisszünk az Est bizakodásában:

„Mi vagyunk a holnap, a jövő; állítsa meg 
Tisza a fák növését, a fü zöldülését, élet zsendülését, 
majd akkor velünk is elbánik".

Hol lesz kapható ezután Az Est ? Lapunk nyom­
dájában, kávéházakban, vendéglőkben, szállodákban 
és még külön közzé teendő helyiségekben.

gyönge női kebelben forró szív alatt rejtőzködnek.
Egy kis leányka, mikor még nem is ismerte a 

nagy világot, az Isten fenséges alkotását, csak gon 
datlanul játszadozott apró babáival, csecse-beesóivel. 
egyszer csak elvesztette fólszome világát, hogy a má­
sikkal, melyet fátyol borit, se ismerhesse meg soha a 
virágzó tavaszt, s a zuzmorás telet. S mégis, mégis ól 
benne valami, ami azt súgja, hogy ez a világ ordők 
kel, mezőkkel, virágos retekkel, s dalos madarakkal 
olyan szép, oly gyönyörködtető, hogy érdemes érte 
élni. Igen, o kis lánykát az Isten, ha sújtotta is, de 
meg is áldotta! Mit elvett a szemevilágától, talán épen 
a leikéhez adta hozzá. Ezt koll gondolja az ember 
ha hallgatja e világtalan nőt életről, szerelemről zen­
geni. Iskolába nem sokat járhatott, nagy költőket nem 
igen olvashatott, s ha mi ezt tudva, olvassuk verseit 
melyeket tol bamond, csodálat fog el. Hát. még mily 
arányokban, mekkora magasságokban szárnyalhatna 
e finom, szivárványszínű, harmatgyön&yeségU lélek, ha 
két ragyogó szemmel gyönyörködhetne a nagy minden 
ségben. S ha mindéhez hozzáteszem, hogy ez a költőnő, 
Untain Iluska Csíki szülőknek büszkesége, azt hiszem, 
tényleg kedves szolgálatot teszek a csíki közönségnek, 
mikor kedves kis verseiből nehányat közlök.

Nem teszem bírálat tárgyává verseit, de bátran 
mondhatom, hogy sok handabandázó kinrimfaragónak 
dicsőségére válna, ha közülök egyet is magáénak vall
*iatna- ____  Portik Andor.

NEM AZ B U SU L...

Nem az busul, aki jajjgat,
Kinek keblét sóhaj töri.
Hanem aki a fájdalmát 
Lemondással, szódán tűri.
Nem az szeret tiszta szívből,
Aki sok szép szóval kérked,
Hanem aki nemes szívben,
Megőrzi a szent emléket.
Nem a/, áldoz, ki a halált 
Ok nélkül is liivja, várja,
Hanem, aki élni képes 
Küzdés közt is bízva, vágyva . . .

Rajain iluska.
M 'í  ni'li.mv l . " ............ L k . .  , __ ,. ..
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Elkoboztak három újságot. Gróf Tisza István 
kormánya folytatja a Lukácskorinány állal megkezdett 
sajtöíildözést. Egyszerre három ujság példányszámát 
kobozták cl, mind a háromét 'királysértés miatt. A 
három üldözött lap : a Pesti Hírlap, a Népszava és a 
Független Magyarország. Jellemző, hogy a Pesti 
| űrlap vezércikkét a magyar publicisztika egyik lég. 
légibb munkása, Mezei Ernő, volt orsz. képviselő irta.

A sajtóelleties bajsza teliál, úgy látszik, általá­
u l .  lett és a vasútról való kitiltás, a kolportázsjog 
,Megvonása után az elkobzás következik ékes bizony- 
..igául annak, hogy a kormánynak milyenek az in 
icnciói és milyenek lesznek a fegyverei azokkal szem­
ben, a kik az igazat kimerik mondani ellene.

Uj háborús veszedelem lényégéi a Balkánon. 
A hét folyamán nem egyszer kaptunk riasztó hireket 
,1 szövetségesek agyarkodásáról, sőt a szerbek és bol­
gárok közölt véres összecsapások is voltak. A feneke­
dés a halár kiigazítások, a konc körül folyik, de lég- 
irisebben békés fordulatról értesülünk. A szerb kor- 
uiSny már elkészítette a Szófiába küldendő ultimátumot, 
de a cár távirata leintette.

Most megkezdődnek a tárgyalások a két kor­
mány között s c tárgyalásokban fontos szerepe lesz 
az orosz és francia követeknek, a kik kormányuktól 
azt az utasítást kapták, hogy minden körülmények 
között igyekezzenek a balkáni béke biztosítására és 
mindent tegyenek meg, hogy a balkáni szövetséget 
továbbra is iemartsák.

•}• Kőszeghy László kir. mérnök.
1877 1913.

Kőszeghy László kir. mérnök, városi és törvény­
hatósági bizottsági tag folyó hó ló án reggel hossza- 
betegség titán megszűnt élni. Vármegyénk és váro­
sunk társadalmának egyik közkedvelt egyénisége dőlt 
ki benne a küzdők sorából. A kegyetlen sors ketté­
törte a talpig férfiembert, m int szélvihar a kemény 
tölgyet. S ezzel egy derék oszloppal kevesebb ami 
közéletünk épületében s egy torzóval több az em­
lékek szomorú templomában. A csupa életerő most 
már az enyészeté. És e sivár való mélyeit szomoritó 
Mert kinek ne fájna a derékba tört szobor, a csonka 
torzó?! Ilyen csonka, szomorít torzó az ö ketté rop­
pant pályája. Akkor szakadt meg, amikor a csúcs 
felé közelgctt. Akkor aludt el a dús olaju mécs, ami­
kor a leglobogőbban lobogott. Akik ismerték e lo- 
bogást, szinte nem is hiszik, hogy nem melegít többé. 
Mert K ö s z e g h y László csupa melegség volt, 
csupa szív és szeretet. Jó leikéről, előzékeny úri vol­
táról, kellemes módorárói. szellemes megjegyzéseiről 
már csak a múlt emlékei között beszélünk. Szegény 
jó Köszeghv Laczi! Sokan szerettük, sckan siratjuk. 
De legjobban szeretett hozzátartozói, akiknek nehéz 
gyászt, végtelen szomorúságot hagyott hátra. Ott rin­
gott a bölcsője a messzi Schweizban. (Luganóban 
született 1877-ben), ahol édes atyja mint vasútépítő 
mérnök működött s itt zárták le koporsóját közöttünk, 
akikkel együtt érzett és együtt dolgozott a közért. —
11*01 -ben került városunkba mint segéd mérnök s köz­
szeretetben és érdemekben egyre gyarapodva s hiva­
talában meg sokféle szakbizottságban az igazi műn 
kas polgár egyenes útját járva nősült meg L905~he.fi. 
Azóta tcstestül-lelkcstül csíki embernek vallotta magát, 
s vidám kedélyével, lebilincselő egyéniségével egyike 
is volt a közkedvelt csíki férfiaknak. Azért fölötte iájó 
most a bucsuzás és azért fog élni közöttünk az ö 
emléke sokáig.

A családon kívül a Csíkszeredái államépitcszeti 
hivatal is adott ki gyászjelentést haláláról

A család gyászjelentése igy szóll: Alulírottak a 
szív legmélyebb fájdalmával tudatják, hogy a szerető 
Ilii férj, gondos édesatya. a jó gyermek, testvér és 
rokon egri és kőszegi Kőszeghy László kir. mérnök, 
városi és törvényhatósági bizottsági tag életének 37-, 
boldog házasságának 9-ik évében folyó hó 13-án reg­
gel fel 7 órakor hossz;.s beteg ég és a haldoklók 
szentségének felvétele után jobblétre szcnderíilt. A 
megboldogult toldi maradványait folyó hó 15-én d.
u. 4 órakor helyezzük örök nyugalomra a csiksomlyói 
kegytemplom sírboltjában. Leikéért pedig az engesz­
telő szent mise-áldozat folyó hó libán reggel 8 óra­
kor a helybeli róm. kath. plébánia templomban mii 
lattatik be. Nyugodjék békében ! Csíkszereda, 1913. 
évi június hó 13-án. Özv. Kőszeghy Lászlóim szül. 
Küllő Amália, felesége és Attilla, fia. üzv. Kőszeghy 
Lászlóné szül. Lnvini Fausztina .édesanyja. Kőszeghy 
•ozsef, Kőszeghy Mária férj. Szalay Lörántne, K«3- 
szegliy Anna, Kőszeghy Rózsika testvérei. Szalay 
i óránt sógora. Kö lő J m ■ , isi 1 M
■|po*' és anyós. I;j. Tódor Anni c- neje Kői.ő Annus, 
L)r- Ujfalusi Jenő és neje Köllö Erzsi, Költő Dezső, 
Köllö Juci, Költő Zoltán sógorai es sogoruoí.

Tamás Imre.
Nagyrészvét mellett kisérte az élet delén 

elhunyt derék tanítót folyó hó 7-én Tusnád kö­
zönsége és nz alcsiki intelligencia örök nyugvóra.

Rokonszenves szép alakja és nemesen he- 
viilő lelkesedése még élénk emlékezetünkben 
vtiit. Alig 4 éve, hogy nyugalomba vonult. Az 
utóbbi években folytonosan betegeskedett. így 
is lankadatlan kitartással küzdött a valódi ke­
resztény Magyarország kiépítéséért.

Az 1879—80-ik tanévben szerzett okleve­
let a csiksomlyói tanítóképzőben. 1880-ban 
Csikszentgyörgyre, 1882 ben pedig Csiktusnádra 
választották meg tanítónak s a? utóbbi helyen 
1909. itov. 30-áig működött.

Rögös, de szép pályája arra az időre, esik 
amikor a tanítói munkásságot, főleg a Székely­
földön, nem úgy értékelték, mint ahogyan azt 
a mai társadalom megbecsüli. Fáradhatatlan 
tevékenységével Alcsik tanítótestületének majd­
nem 3 évtizedig volt irányítója. Hangyaszorga­
lommal tanult és dolgozott. A jó tanító valódi 
mintaképe volt abban az időben, amikor arra 
vármegyénkben a legjobban rászorultunk. A 
falusi tanítói élet szorgalmas munkását veszí­
tettük el benne. Az a rajongó szeretet, amely 
életében körülvette, elkísérte utolsó útjára is. 
Meghatóan szép temetése volt. Ott volt az al­
csiki papság, majdnem teljes számban, úgyszin­
tén kartársai is megjelentek. Tanítványai, jó ba­
rátai, ismerősei és puritán jellemű családja vet­
ték körül koporsóját. A tanítói egyesület el­
nöke : Kömény Gyula a sírnál méltatta a halott 
érdemeit. A magyar közmondásnak szavai, hogy 
aki mint él, úgy hal meg, szépen teljesedtek 
be Tamás Imre halálában. Keveset élt, hiszen 
az élet delén halt el, de akit úgy szerettek, az 
emléke és munkájának eredménye túl éli öt.

Derék tanító volt. Megérdemli, hogy sze­
retettel emlékezzünk meg róla. Ö valóban az 
igazak álmát alussza. Álma legyen édes, nyu­
galma csendes!

Dalárdánk Brassóban.
Amint lapunk megelőző számában már meg­

írtuk, a Brassói Magyar Dalárda f. hó 7. és 8-án ün­
nepelte fennállásának 50 éves jubileumát. Eleinte az 
ünnepségek kisebb méretűeknek voltak tervezve, de 
a brassói speciális viszonyok — országos jelentősé­
gűvé avatták.

A nevezetes alkalomra lobogódiszt öltött az ódon 
város, nemzetiségre való külötnbség nélkül ünnepelt 
az egész Brassó. Soha ennyi lelkesedés, soha ennyi 
meleg szeretet, ennyi megértés egy magyar ügy kö­
rül, — írja a „Brassói Lapok". És valóban a dal ha­
talma, a dal szivreható ereje összeolvasztotta a külön­
böző nemzetiségeket, együtt érzett ezen a napon a 
szász, a román és magyar.

Lapunk szűk tere nem engedi meg, hogy a ju­
bileumi szép ünnepségek lefolyását, kulturális és po­
litikai jelentőségét, hosszasabban és részletesebben 
tárgyaljuk és méltassuk, csupán nagyobb vonásokban 
számolunk be ezúttal róluk s időn kint reminiszenciák 
alakjában visszatérünk egyre-másra.

Dalárdánk, miként múlt szántunkban jeleztük 
dr. Ujlalusi Jenő vezetésével testületileg jelent mega 
jubileumon. A brassóiak igazi lelkesedéssel, a Ieg- 
niagyarabb vendégszeretettel fogadták egyesületün­
ket. Sepsiszentgyörgyön már várt a íogadóbizottság 
egy tagja, üdvözölte az egyesületet és árinak kitűnő 
elnökét. A beszédre dr. Ujfalusi válaszolt röviden s 
a kölcsönös bemutatkozás után együtt utaztunk to­
vább Brassóba. A brassói pályaudvaron a fogadóbi­
zottság teljes felkészültséggel, a legapróbb részletekre 
kidolgozott programmal várt és állt rendelkezésünkre. 
Jól esett látnunk, hogy egyesületünket, Csíkszeredá­
nak azt a mostohagyermekéi, a brassóiak azzal a 
szeretettel vették körül, melyet itt e különös város 
íalai közölt sohasem élveze. Bár voltak a Csíkszere­
dáinál szervesebb egyesületek, voltak hires dalárdák, 
nem tudni a sors elégtételeképen-e, de a mi dalár­
dánk mindvégig mcgkülömböztetett előzékenységben 
és figyelemben részesült. A diszfelvonulasban mind­
járt az elsők között voltunk, az ismerkedési estén és 
közebéden a legelőkelőbb és legjobb helyek egyike 
\olt fenntartva nekünk, a hangverseny műsorában 
mindjárt a budai és bukaresti dalárda után követ­
keztünk stb. sth.
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órakor kezdődtek. Ekkorra volt kitűzve a diszfelvonu- 
lás. Már jóval 4 óra előtt a dalcsarnok előtti hatal­
mas téren beláthatatlan néptömeg hemzsegett. A szél­
rózsa minden irányából borús időben gyülekeztek 
szebbnél-szebb zászlóik alatt a dalárdák és külömbözö 
testületek. Szitálni kezdett az eső. Egyszerre óriási él­
jenzés tör fel a népáradat szavaiból. Berobogott a 
közúti, ablakainak mindenikén „Budai Dalárda" fel­
irattal. As eső elállt s felhangzott a kürtszó. A kö­
zönség soraiból egyszerre kiemelkedik dr. Hantz Mi­
hály kir. tanácsos, a brassói dalárda kitűnő elnöké­
nek illusztris alakja s köszönti a dalosokat. Utána 
Rózsavölgyi budapesti alpolgármester, az Országos 
Dalosszövetség üdvözletét tolmácsolta, mire követke­
zett a zászlók megkoszorúzása és felszalagozása. En­
nek végeztével megindult a menet. Elül haladt a vá­
rosi zenekar, utánna a jubiláló dalárda, majd a Budai 
Dalárda stb. stb. valamennyien zászlóiak alatt, meg­
felelő jelzőtáblákkal. A festői szép menet a Kolostor­
utcán, főtéren és Kapu-utcán át, egészen a brassói 
dalárda otthonáig haladt, hol a zászlókat elhelyezték.
A felvonulás mentén ezrek és ezrekre menő közön­
ség állott sorfalat, az erkélyekről szép szőnyegek 
csüngtek alá, a üzletek egytől-egyig bezárva s az ab­
lakokból állandóan éljeneztek és virágot szórtak a 
menet elé. A történeti hűség kedvéért meg kell je­
gyeznünk, hogy Csíkszereda nem egy éljent kapott.

Az impozáns és nagyszerű felvonulás után a 
közönség a Feketetemplomban tódult, hol Liszt, Bach, 
Bethowen, MenJelsohn legszebb darabjaiban volt al­
kalma gyönyörködni. Este a Vigadóban 700 teritékü 
vacsorát adott a brassói dalárda, mely alatt az egyet­
len felköszöntőt a vendégekre Szterényi József mondta.
A vacsora alatt egyes dalárdák szebbnél szebb dara­
bokat énekeltek.

Másnap, 8 án délelőtt 11 órakor kezdődött a dísz­
közgyűlés. Roppant közönség gyűlt össze a szépen 
feldíszített dalcsarnokban. A hatalmas színpad egyik 
oldalát a diszelnökök és küldöttségek, másik oldalát 
előtérben a brassói dalárda három még élő galamb- 
ősz alapitója, tovább pedig a dalárda jelenlegi tagjai 
foglalták el. Hantz dr. elnök rövid beszédben Szte­
rényi József v. b. t. t. diszelnökőt kérte fel a közgyű­
lés vezetésére, mire felhangzott a Hymnusz. Ennek 
végeztével Szterényi újra magas szárnyalásu beszéd­
ben fejtegette és méltatta a Brassói Magyar Dalárda 
kulturmisszióját, különösen kiemelve azt a nagy ered­
ményt, melyet a dalárda elért abban, hogy ma Brassó­
ban 18000 magyar ajkáról hangzik fel a „Hazádnak 
rendületlenül." —- A nagyszerű megnyitó után dr. 
Rombauer titkár mondotta el emlékbeszédét, majd 
gróf. Mikes Zsigmond főispán olvasta fel a vallás- és 
közoktatásügyi miniszternek a dalárdához intézett e l­
i s m e r  ö és k ö s z ö n ő  leiratát. Dr. Bárcy István üd­
vözlő táviratát Szterényi olvasta fel, utána pedig Rózsa­
völgyi beszélt az Országos Dalosszövetség nevében. 
Huszonnyolc külömbözö egyesület és dalárda üdvö­
zölte még a jubiláló egyesületet, elhalmozza szebb­
nél szebb és értékesebbnél értékesebb ajándékokkal. 
A Csíkszeredái dal- és zeneegylet üdvözletét dr. Uj­
falusi Je itö tolmácsolta. Megható és megindító volt 
az ősz Molnár János ny. ref. lelkész, első alelnök be­
széde. ügy emelték fel a székről. Egyszer csak kie­
gyenesedik, szemei felvillannak, arca eltüzül és beszélt 
az aggastyán úgy, hogy mindenkinek könny csillo­
gott a szemében. Ez az óriási lelkesedéssel, tapssal 
és éljenzéssel fogadott beszéd örökre emlékezetes ma­
rad mindnyájunknak. A közgyűlés végeztével a 10 
éves tagokat arany, a 25 éveseket gyémánt lanttal tün­
tették ki s azután dr. Hantz válaszolt az összes üd­
vözlésekre, nem egyszer elérzékenyedve.

A Szózat eléneklésével befejezett díszközgyűlés 
után a Vigadóban közebéd volt, mely alatt hivatalos 
pohárköszöntőt mondtak: gróf Mikes a királyra, Szte­
rényi a vendégekre, Rózsavölgyi a brassói dalárdára, 
Hantz dr. Mikes gróf családjára, dr. Balánszky a 
brassói nőkre, dr. Schnell brassói polgármester a ma­
gyar társadalomra és annak vezető térfiaira, dr. Szele 
a nemzetiségek közti egyetértésre és ennek megte- 
teremtojére : Szterényi Józsefre.

A közebéd 8/i4 órakor ért véget s a közönség 
azonnal a dalcsarnokba vonult, hol kezdetét vette az 
ünnepségek legérdekesebbike -  a hangverseny. Pont 
785 óra volt, mikor felgördült a függöny és előttünk 
állt a hatalmas színpad több száz dalossal. A kar- 
nagyi emelvényen a kedves, de erélyes Honigberger 
Emil brassói karnagy állt. Hatalmas temperamentum­
mal, roppant technikával vezette a „Rendületlenül"-!, 
mely óriási sikert aratott. Utána a Budai dalárda éne­
kelt Sztojatiovics Jenő, a híres zeneszerző remek di­
rigálásával. A 3-ik pontot a brassói dalárda töltötte 
be, szintén hatalmas sikerrel. A bukaresti dalárda 
megható é.̂  megindító éneke után a Csíkszeredái kö­
vetkezett. Dalárdánk úgy megjelenésében, mint fellé­
pésében élénk ügyeimet keltett s már a felálláskor 
hatalmas tapsot kapott. Az előadott darabról ime a 
Brassó Lapok kritikája: „A Csíkszeredái dalárda egy 
igen értékes finn-dalt adott elő meleg, finom és mü-
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veszi szólamvezetéssel*. Meg kell jegyeznünk, hogy 
a dalárda Csíkszeredában soha olyan tapsot nem ka­
pott, mint Brassóban.

A függönyt másodszor is szét kellett huzni, oly 
lelkesen hívta dalárdánkat a közönség. Csíkszereda 
után az Arad—Csanádi, Szárnyaskerék, a Fogarasi 
Dalegylet, a Kolozsvári Iparos-egyleti Dalkör, a Kron- 
staedter deutsche Liedertrantz, a kolozsvári. Máv össz­
hang, a Kronstaedter Mánnergesangverein, a Székely 
udvarhelyi Dalegylet és végül a Nagyszebeni Dal- és 
Műkedvelő Társulat énekelt, valamennyi szép siker­
rel és nagy hatással. Este Liszt Ferenc .Szent Erzsé­
bet- oratóriumát adta elő a brassói dalárda. Azt az 
egyletet, mely erre mer vállalkozni, nem kell méltatni 
és dicsérni. A vállalkozás magában hordja annak fej­
lettségét és nagyszerűségét. Ha még megemlítjük, 
hogy 7-én este a diszelnökök tiszteletére óriási kö­
zönség részvételével remek szerenád volt, körülbelül 
nagyobb vonásokban kimerítettük témánkat. Nem 
volna azonban teljes a kép, ha meg nem emlékez­
nénk arról az emberről, akinek a Csíkszeredái dalárda 
nagy sikerét köszönhetjük. Orbán Mihály karnagy 
kvalitásait megítélhettük és összehasonlításokat te­
hettünk. Örömmel és büszkeséggel hallottuk, hogy 
dalárdánk által rég betanult darabok voltak szőnye­
gen, — örömmel és büszkeséggel állapíthattuk meg, 
hogy karmesterünk úgy a vezetés technikáját, mint a 
tanítást illetőleg derekasan megállta a helyét. Üdvö­
zöljük Orbán Mihályt! Az elért siker szolgáljon újabb 
buzdításul, erősítse öt az újabb küzdelemre, hogy 
jövő évben Budáról hozza el a babért, Előre !!

K lió .
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Dal- és zeneegyleti ügyek. Ma este lesz a 
dal- és zeneegylet Eütvös-estélye. A műsort lapunk 
előző számában hoztuk, de nemzetiszinü falragaszok 
is hirdetik. Kérjük a közönséget, hogy az egyesület­
nek ezen hazafias estéjét támogassa és jutalmazza 
ezen szorgalmas és törekvő egyesület fáradozásait. 
Itt említjük meg. hogy a dalárda Köszeghy László 
kir. mérnök temetésen holnap testületileg megjelenik 
és volt tagjától gyászdalokkal búcsúzik.

Tusnádfürdő uj orvosa. Dr. Stein Lipótot 
Tusnádfürdö orvosává egyhangúlag megválasztották. 
Stein Lipót dr. előbb Abbázia helyettes főorvosa 
volt, ami magában elég biztosítéka az ö elsőrendű 
kvalitásainak.

— Előléptetés. A m. kir. igazságügyminiszter 
Görög Péter Csíkszeredái bírói vizsgás és önálló mű 
ködési körrel felruházott törvényszéki jegyzőt a X. 
fiz. osztályból a IX. fiz osztályba léptette elő.

— Uj fürdószövetkezeti elnök. A tusnádíürdöi 
szövetkezet az elmúlt vasárnap választotta meg Vájná 
István Háromszékmegye árvaszéki elnökét uj elnök­
nek. Alelnök lett dr. Künle Tivadar sepsiszentgyörgyi 
ügyvéd.

— Megkerült a Szent Annató áldozatának 
hullája. Megemlékeztünk volt arról a szomorú kirán­
dulásról, melyet a kézdivásárhelyi főgimn. növendé­
kei tettek a Szent Annatóhoz. Jancsó Ákos VI. o. t. 
a legóvatosabb tanári felügyeletet kijátszva lett a hul­
lámok martaléka. Hazamenet megrendült társait még 
a villám is megreszkettete. A merészkedő ifjú hullá­
ját hozzátartozói sepsibiikszádi s más környékről való 
emberekkel napokig keresték. Végre eredménye lett 
a szomorú kutatásnak : megkapták a szerencsétlen 
diákot. Úgy volt, hogy ott lesz a sírja a tó partján, 
a kápolna mellett, díszes emlékjellel jelölve, hogy a 
kirándulókat figyelmeztesse mintegy, hogy jó a régi 
felfogást vallani ott: a tó „feneketlen és elnyel*. A 
hozzátartozói azonban máskép határoztak és a tragi­
kus véget ért diákot otthon, szülőfalujában, Nyújtó­
don helyezték örök nyugalomra kedden délután.

— Megölték a török nagyvezért. Mahmud 
Sefket pasa nagyvezért folyó hó 12-én automobilján 
egy albániai kávéfőző agyonlőtte.

— Az aradi mandátum. Aradon Tisza István 
választókerületében nagy heveséggel indultak meg a 
választási mozgalmak. A függetlenségi párt mindent 
elkövet Tisza megbuktatására. A jelölt személyében 
még nem történt megállapodás, a diszkussziók során, 
amiket erre nézve folytattak, két jelölt személye ke­
rült előtérbe. Az egyik Károlyi Mihály gróf. A másik 
jelölt nevéről egyelőre csak suttognak, hogy egy 
nagybefolyásu, régi politikus. Aradon úgy tudják, 
hogy Vekerle Sándor, aki, ha vállalja, minden esetre 
nagy reményekkel indul a harcba.

— Mikes János gróf Székelyudvarhelyt. Az 
udvarhelyi római katholikus egyházközségnek egykori 
közszeretetben álló plébánosa, gróf Mikes János 
szombathelyi püspök, julius hóban SzékelvndvarMyre 
érkezik. Ugyanis az ottani Oltár-egyesi et zászlóját 
július hó 13-án szenteli fel, melyet Mailáth Gusztáv 
püspök felkérésére Mikes János gróf püspök végez. 
A zászlóanyák : Gróf Mailáth üyörgyné, özv. gróf 
Mikes Benedekné, herceg Hohenlohe Clodwgné és

özv. Ugrón Lázárné lesznek. Az Oltár-egyesület na­
gyobb szabású ünnepségre készül az illusztris vendé­
gek tiszteletére.

Az „Alkoholizmus Ellen" cimü heti lap bi­
zonnyal jó ismerőse közönségünknek, hiszen a mi 
megyénkben szerkesztik. De sokaknak van tudomása 
arról is, hogy .Magyar absztincns nö“ címen Adám 
Éva mellékletet szerkeszt hozzá. Érdekes „női száma" 
jelent meg ennek most a budapesti nemzetközi női 
kongresszus alkalmából és annak ajánlva roppant 
gazdag tartalommal. Elég csak nehány nevet kikap­
nunk belőle: Prohászka Ottokár, Jörgnc Draskóczy 
Ilona, Sux Terka, Farkas Edith, Szikra stb. Ami köz­
vetlen ismerőseink közül Kelemenné Zathurecky Berta, 
Wégerné Földes Anna. S mindezeknek nemcsak Írása, 
de arcképe is disziti e számot. A lap mellékleteivel 
együtt megrendelhető 4 K-ért a kiadóhivatalban üy.- 
szentniiklóson.

— A mozi és az iskola. Dr. Déri Ferenc fővá­
rosi tanácsnoknál, a tanügyi osztály vezetőjénél a 
kultuszminisztérium, a belügyminisztérium, az állam- 
rendőrség és különböző iskolák képviselőinek rész­
vételével nagy ankét volt, a melyen arról tanácskoz­
tak, hogyan lehetne a mozit a pedagógia céljaira föl­
használni. Ennek az volna a célja, hogy a szemlél­
tető oktatást még elevenebbé tegyék és a gyerme­
keknek a mozi iránt való hajlandóságát helyesebb 
irányba tereljék. Az ankét egy pedagógiai bizottsá­
got alakított, a melynek támogatását a jelenvoltak 
megígérték.

— Templomtolvaj. Donya Sándor vaslábi gör. 
kath. lelkész az ottani csendörörsuek jelentést tett, 
hogy a templomban elhelyezett adományok gyűj­
tésére szolgáló perselyt ismeretlen tettesek már több 
ízben álkulccsal felnyitván, tartalmát ellopták. — A 
csendörörs buzgó nyomozás után a tettest Kinda 
Péter a Demeteré Tekeröpatak-hevedertelepi lakos 
személyében megtalálta, ki beismerte, hogy 1911. év 
óta részben a templom tornyára felmászva onnan a 
padlásra ment, hol pár szál deszkát felfeszitve leeresz­
kedett a templomban, hol a perselyt drótszeggel fel­
nyitotta s onnét mintegy 18 -20 korona pénzt vitt 
el. A templomtolvaj a gyergyószentmiklósi kir. já­
rásbírósághoz kisértetett.

— Tompa társulata Vajdahunyadon, Vajda- 
hunyadon Imre István polgármester elnöklete alatt 
június hó 1-én megalakult szinpártoló egyesület Tompa 
Kálmán színtársulatát négy heti vendégszereplésre 
hívta meg. Tompa Kálmán színigazgató a szinikerü- 
let elnökségétől nyert engedély alapján a vajdaiul- 
nyadi sziniidényt f. hó 7-én meg is kezdette.

— Mozi esték. Minél többször megy el az em­
ber, annál jobban megkedveli. És minél inkább meg­
kedveli, annál erősebben óhajtja, hogy minél előbb 
legyen nálunk alkalmas helyisége a mozinak -  akár- 
hová, s akármit beszélünk a nagy jövőjű mozinak, — 
ahol még szellőztetni is lehet. Mert úgy áll a dolog, 
hogy kivált vasárnap valósággal ömlik a közönség 
oda s még azokat a helyeket is elfoglalják, amelyek 
nincsenek. Ebből pedig magától értődik, hogy a mozi 
ma már nálunk is szükséglet, ami hogyha beszünik, 
hiányát érezzük. Azt szokták mondani: evés közben 
jön meg az étvágy. Úgy látszik a mozira is áll ez s 
ez épcnséggel nem baj. S ha helyes irányban fejlő­
dik egyenesen hasznos is. Egyépként jövő számunk 
erre vonatkozó cikkét szives figyelmébe ajánljuk az 
illetékeseknek.

A Hargita-fiirdö uj kezekben. A hosszú 
időn át sanyarú körülmények között tengődő Har- 
gita-fürdőt, amely -egyébként kitűnő vizei és kén­
gödrei, meg gyönyörű fekvésénél fogva már eddig 
jobb sorsot érdemelt volna, a Csíkszeredái Vadásztár­
saság három fáradságot nem ismerő tagja: Lányi 
Nándor, Jakab Ödön és Merza Rezső minden üzleti 
szempontot nélkülöző alapon kezükbe vették s gon 
doskodnak róla, hogy az üdülni vágyó kényesebb 
igényű közönség is kellemes napokat tölthessen ott. 
A bérlők intézkedtek arról is, hogy a fürdőre vezető 
eddig alig jártató ut a birtokos Csicsó község köz­
munkájával teljesen jó karba hozassék. A lakóházak 
szintén alapos reszoválásban részesültek. Egyszóval 
a Hargita-fürdő az idegenbe nem vágyó fürdőzőknek 
minden tekintetben kifogustalan szórakozást nyújt. 
Annál is inkább, mert ami a legfőbb: a konyhája is 
ismert és megbízható kezekben : a Jakab Ödön inté- 
zöségében lesz.

— Halálozás. Reichenfeldi Reiclier Alfréd folyó 
hó 6-án délután 1 órakor, életének 76-ik évében, rö­
vid szenvedés és a halotti szentség ájtatos felvétele 
után elhunyt. Hült tetemét 8-án délelőtt fél 9 órakor 
kisértékjki a vasúti állomáshoz, honnan Disznajóra vit­
ték és ott helyezték örök nyugalomra. Az elhunytban 
Demény Ferencné táb. biróné édesatyját gyászolja.

— Vizsgarend. A Csíkszeredái áll. el. fiú- és 
leányiskolában az 1912-13. tanévi záróvizsgálatok 
ideje és sorrendje: Junius 17-én délelőtt 8—12 óráig 
n róm. kath. növendékek hit- és erkölcstan!* vizsgája 
ni iidcn osztályban. 18-án dcdöti m ig.i itami'.ik "i/>
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gája. 19-én délelőtt 8— 10 óráig az 1-sö fiú-és leány- 
osztály vizsgája, délután 2—4 óráig a Il-ik fiú- és 
leányosztály vizsgája. 20 án délelőtt 8 - 1 1 óráig a 
Ill ik fiú és leányosztály vizsgája, délután 2—5 óráig 
a Vl-ik fiú és leányosztály vizsgája 31-én délelőtt 
8—11 óráig az V, és VI ík fin- és leányosztály vizs­
gája.

Tornavizsga. A főgimnáziumban holnap d. 
u, 3 órakor lesz és nem mindennapos .szórakozást 
fog nyújtani a közönségnek. Épen ezért újra felhívjuk 
rá a figyelmet és ezúttal is meghívjuk rá az érdek­
lődőket.

T A R K A S Á GOK.
Korzó . . .  Zene . . .  S az nem akar tréfa lenni. 

Igaz, hogy sétaterünk még nincs. De azért nincs, 
hogy legyen. Vagy azért lesz, mert nincs. Egyszóval 
lennie kell. S bárcsak minél előbb köszönthetnők 
hangos szavakban, örömes sorokban. Mert köszön­
tené mindenki, akicsak mozogni tud. Köszönteni 
fogja fiatalja — és . . . fiatalja . . . Mert ilyenkor, kel­
lemes júniusi estéken mindenki fiatal és a szive me­
leg . . .  a szive mindenkinek meleg. És úgy jól esik 
a kocsik clűltekor bárcsak a tyúkokkal ülnének 
el — egy kis séta a Hargita utca felé és vissza . . . 
portalan, vagy legalább is nem veszekedett poros le­
vegőben. És ugy jól esik a fülünknek, ha zeneszót 
hallunk. Mint most egyik este . . .  A tűzoltó zenekar 
kivonult. . .  Antalt muzsikált. . .  és . . .  és oly kel­
lemesen simogatta a szárnyra kelő hangok árja a 
nyári este langyos lehelletét . . .  És az utca valóság­
gal hullámzott . . .  a zenére éhes fülek csak ugy 
nyelték a csillagos estbe belehaló ritmusát az egyre 
jobban erősödő zenekarnak . . .  És olyan jó sétálni 
ugy . . . zene mellett és ugy . . . ugy . . . mint ak­
kor . . .  este . . .  A hold olykor-olykor szürke felhők 
kárpitja mögé bujt. És onnan kandikált le ránk és . . . 
én belenéztem . . .  és Ö is belenézett . . . igen . . . be­
lenéztem a holdba. És a hold szép volt, amikor 
én belenéztem . . .  És az én szivem is meleg volt . . . 
Mert hát júniusi este vol t . . .  és zene — volt korzó . . . 
és akác illat szállt a levegőben . . .  és én is száll­
tam . . . amikor nálunk is lesz, sokszor lesz zene . . • 
korzó . . . oda szálltam . . .

Milyen meleget bir el az ember? Angol la­
pok jelentik, hogy két természettudományi kutató be­
záratta magát a pékkemencébe, hogy megállapítsák, 
milyen meleget tudnak elviselni. Kiderült ennél a ve­
szedelmes kísérletnél, hogy a két kutató 100 fok 
Celsius meleget birt el, anélkül, hogy az egészsé­
gükre káros lett volna. Ezt az eredményt nagyon so­
kan kétségbe vonták, de minden alap nélkül, mert 
már százötven esztendővel ezelőtt történtek hasonló 
kísérletek és azt bizonyították, hogy az emberek még 
magasabb hőmérsékletet is elviselhetnek. Így Tillet 
1764 ben a párisi tudományos akadémián közölte, 
hogy egy pékmester leánya 12 percig tartózkodott a 
kemencében, a hol egy borszesz hőmérő szerint 128.75 
fok Celsius meleg volt.

Szalon- Os 4 s z o b a k o r
elköltözés miatl olcsón eladó. Cim meg­

tudható a Kiadóhivatalban.

297—1913. vógrli. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi L.X. 

t.-c. 102. jj a értőimében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. évi V, 256, 
szánni végzése következtében Dr. Zakariás Manó ügy­
véd által képviselt Keleti L. javára 104 K 56 fillér
9.jár. erejéig 1918. évi február hé 5 én foganatosított 
kielégítést végrehajtás utján feliilfoglalt és 1528 kor. 
becsült kővetkező ingóságok, u. m. bútorok stb. stb. 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1913. évi V. 25ü számú végzésé folytán 104 kor. 56 fül. 
tőkekövetelés és ennek 1911. évi március hó 7 nap­
jától járó 6% kamatai, */*% váltódij és eddig össze­
sen 58 kor. 10 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig Végrehajtást szenvedő lakásán Csíksze­
redában leendő megtartására 1913. évi junius hó 
24-ik napjának délutáni 6 órája kitiizetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat 
mik Illeg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. ési 108. § ai értelmében készpénzfizetés mel- 
lott, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén bocsáron 
alul is el fognak üdülni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokai mások, 
is le- és leliilloglal'.itták és azokra kielégítési jogot 
nyerlek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
s- értelmében ezek j vára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi junius hó 4-én 
Molnár Sándor,
kir bir végrt’h »jtó.



24. szám. O S I K I  H Í R L A P 5-ik oldal,

402—1913. végrli. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirott bírósági végrehajtó ezennel közhír, 

teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. 
évi V. 370 számú végzése folytán Dr. Csedö Andrá 
ügyvéd által képviselt Abos Mózes javára 270 kor. 
26 fül- s jár. erejéig 1013. évi február hó 27-én fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
,sí)0 koronára becsült következő ingóságok u. in.: lo­
vak és juhok nyilvános árverésen eladatnak.

Moly .árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1013-ik évi V.370. számú végzése folytán 270 K. 26 fill. 
tőkekövetelés és eddig összesen 70 kor. 63 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig a végre­
hajtást szenvedő lakásán Csikdelnén leendő megtar­
tásán^ határidőül 1913. évi julius hó 4-lk napjának 
délelőtti 10 órája kitüzetik, és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1861. évi LX. l.-c. 107. és 108. 
í-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igé- 
r nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítés jogot tartanak, amennyibon részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségre 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el no mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszeredában, 1913. évi junius hó 6-án.
Molnár Sándor,

_____________________________________ kir. bir. végrehajtó.

494—191 ö. vógrh.

Árverési hirdetmény.
Alu* 1 * 3 öt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel köz- 

közhírré ‘szí, hogy a Csíkszeredái kir. jásbilóságnak 
1913. évi 590. számú végzése folytán Dr. Knuschburg 
Nándoriig ved által képviselt Magy. könyvterjesztő váll. 
r. t. végrehajtató részére végrehajtást szenvedő ellen 
569 kor LO fill. követelés s jár. erejéig elrenrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 
1950 koronára becsült ingóságokra a Csíkszeredái 
kir. járásbíróság 1913-ik évi V. 590. számú végzésé­
vel a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap­
én felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben 
azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást 
szenvedő lakásán Csíkszeredában leendő megtartása 
határidőül. 1913, évi junius hó 12-ik napjának dél­
utáni 2 órája kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt 
ingók és pedig: lovak, kocsi, könyv szekrény stb. a 
legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot

nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1913. május 13-ik napján.
Keresztes Gyula

______  kir. bir. végrehajtó.

Sz. 635—913. mj.

Felhívás.
A Csíkszeredái polgári leányiskola mellett 

szervezett és 20 tanulóra berendezett interné 
tusba a jövő 1913—914. tanévre való (elvétel 
iránt folyamodó tanulók szüleit vagy gyámjait 
felhívom, hogy bélyegtelen Írásbeli kérésüket, 
születési és iskolai bizonyítvánnyal felszerelve 
folyó évi julius hó 3-ig a Csíkszeredái pol­
gári leányiskola igazgatóságához nyújtsák be, 
mert a később érkező kérések figyelembe nem 
fognak vétetni.

Csikvármegye magánjavainak igazgatósága.
Csíkszereda, 1913. évi junius hó 7-én.

Az igazgatóság.

516-1913, B.

Ő Felsége a Király nevében.
A Csíkszeredái kir. járásbíróság, mint büntető bíróság Hen- 

ter Géza jegyzőkönyvvezető részvétele mellett a Günthcr Róza 
inagánvádló által Balázs Laura ellen becsületsértés vétsége miatt 
emelt vád felett Günthcr Róza magánvádló képviselője Dr. Már­
ton Gábor ügyvéd, valamint Pál Gábor védő és vádlott jelenlé­
tében a Csíkszeredában 1913. évi május hó 29. napján nyilváno­
san megtartott tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása 
után hozta a küvetkeeő Ítéletet.

A kir. járásbiróság Balázs Laura Csíkszeredái lakos vád­
lottat azért mert Csíkszeredában 1913. évi május hó 9-én Günthcr 
Róza magánvádlott „büdös ezéda" meggyalázó kifejezésekkel 
illette, bűnösnek mondja ki a btk. 261. §-ában meghatározott 
becsületsértés vétségében s ezért a btk. 261. §-a alapján az 1892. 
évi XXVII. t. c. 3. §-ában irt célokra fordítandó a k ir járásbíró­
sághoz az Ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt 
végrehajtás terhe mellett befizetendő s behajthatatlanság esetén a 
btk. 53. §-a alapján 5 (öt) napi fogházbüntetéssel helyettesítendő 
50 (ötven) korona pénzbüntetésre ítéli.

A  bp. 480. §-a alapján kötelezi, hogy magánvádló Günther 
Rózának 30 koronát az Ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 
nap alatt végrehajtás terhe melleit fizessen meg.

A bp. 480. §-a alapján kötelezi továbbá, hogy az ezután 
felmc ülendő bűnügyi költségeket az állami kincstárnak az 1890. 
évi X L ili. t. c. 9. §-ában irt végrehajtás terhe mellett fizesse meg, 
ezeket azonban igazolt va gyónta lansága folytán az 1890. évi XLIII. 
4. §-a alapján egyelőre behajthatatlanoknak nyilvánítja.

II. Günther Róza vádlottat k i 39 éves ev. ref. vallásu ko­

lozsvári születésű, Csíkszeredái lakós, szatócs kereskedő ir, olvas, 
gyermektelen, kevés vagyonnal bir. — Az ellene vádba vett, a 
btk. 261. §-ában meghatározott becsületsértés vétségének vádja 
alól a bp. 326. §-ának 2. pontja alapján felmenti.

A btk. 277. §-a alapján elrendeli, hogy az Ítélet egész ter­
jedelmében indokaival együtt a Balázs Laura vádlott költségére a 
Csíkszeredában megjelenő .Csíki Hírlap* czimü lapban közzé 
tétessék.

A bp. 485. §-a alapján Dr. Márton Gábor ügyvéd diját és 
Dr. Pál Gábor ügyvéd hasonló illetményét pedig 15 koronában 
állapítja meg saját feleikkel szemben.

Indokolás. A vád és viszonvád tárgyát az képezi, hogy 
Csíkszeredában, 1913. évi május hó 9-én délután Balázs Laura 
vádlott Günther Róza C síkszere dái lakóst „büdös finánezos ezéda" 
utóbbi pedig előbbit „mocskos, piszkos* meggyalázó kifejezések­
kel illette.

Balázs Laura vádlott a tárgyalásra szabályszerű idézés da­
cára személyesen nem jelent meg, hanem megjelent helyette és 
képviseletében Dr. Pál Gábor ügyvéd. Minthogy pedig nevezett 
vádlott csupán pénzbüntetéssel büntethető vétség miatt volt meg­
idézve a bp. 540 §-ának 2-ik bekezdése alapján a tárgyalás az ő 
személyes jelenléte nélkül is meg volt tartandó.

A megtartott tárgyalás során Balázs Laura vádlott védője 
mint a személyesen megjelent Günther Róza vádlott tagadta a 
vádbcli cselekvés elkövetését.

A  tárgyalás során kihallgató.i Havasi István, Blága Borbála 
és Oláh Anna érdektelen tanuknak eskü alatt tett, határozott 
egybehangzó és meggyőzó vallomásával bizonyítva van s ennek 
alapján megállapítható, hogy Csíkszeredában, 1913. évi május 9-én 
délután Balázs L iu ra vád'ott Günther Rózát „büdös ezéda" kife­
jezésekkel illette.

Minthogy Balázs Laura vádlottnak e bizonyított tényállás­
ban foglalt kifejezései Günther Rózára nézve kétségtelenül meg- 
gyalázók s ennélfogva a btk. 261. §-á’ :in meghatározott becsület- 
sértés vétségének tényáiiadékát részben való bűnösségét meg­
állapítani s folyamányakép őt a rendelkező rész értelmében rce- 
lekvényével arányosan büntetni is kellett.

A büntetés kiszabásánál súlyosító körülmény fenn nem 
forgott.

Günther Róza vádlottat az ellene vádba vett a btk. 261. 
§-ában meghatározott becsületsértés vétségének vádja alól a bp. 
326. §-ának 2. pontja alapján a felhivott Balázs Dénesné tanú k i­
hallgatásának mellőzésével fel kellett menteni azért, mert határo­
zott tagadásával szemben terhelő adatt egyáltalán fel nem merült 
s így' a biróság bizonyítva nem látja azt, hogy Balázs Laurát a 
vádbeli „mocskos, piszkos* meggyalázó kifejezésekkel illette volna.

Balázs Dénesné tanúkihallgatása mellőzendő volt azért, 
mert ha a tanú a bizonyítani kívánt körülményt igazolná is, e 
tanúnak egyedül álló és mivel sem támogatott vallomása alapján 
a Günther Róza vádlott bűnösségét megállapítani nem lehetne 
annyival inkább sem, mert a tanú Balázs Laura vádlottnak édes­
anyja s igy a vérségi viszonyánál fogva vallomása érdektelennek 
és aggálytalannak tekinthető nem volna s ennélfogva megnyugtató 
bizonyítékul elfogadni nem is letietne.

Az Ítélet egyéb intézkedéseit a felhivott törvényszakaszok 
rendelkezései indokolják.

Csíkszereda, 1913. május hó 29-én.
Száva Antal s. k ,.

kir. járásbiró.

=  KIADÓ .

üzlethelyiség és lakás
Gál József takarékpénztári Igazgató 
tulajdonát képező s a Kossuth L.-u.
6. szám alatt fekvő e m e l e t e s  
—  k ő h á z ,  melyben most —

Hiszel F iré rek  t i g  üzlete h í
folyó évi 1913. évi október hó l ére 
üzlethelyiséggel, lakással és az ösz- 
szes mellékhelyiséggel együtt kiadó.

Legfinomabb,
elszakithatlan, francia .Mimi" férfi 
gummi-óvszer, 1 tucat 2 kor. 50 fill, 
2 tucat 4 kor. 50 fill, 3 tucat 6 kor. 
Pénz előzetes beküldése mellett 
portó 30 fill.— „HEZ“ Budapest. VIII.
Losonci-utca 13. sz. — Diszkrét szétküldés.

PARFUMERIE „ H E Z “ ILLATSZERTÁR
Háztartási, kozmetikai, kötszerészeti cikkek nagyraktára, 
nagyban és kicsinyben. Budapest, Vili. Losonci-u. 13

—  Reklámunk óriási eredménye —
újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt 
közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítunk.

^  Újabb előnyajánlatunk: 
i csoport 2 korona 50 fill. (19 drb.

1 drb. üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir 
1 csomag dr. Heider-féle fogpor 
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor 
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölniviz 

10 drb. szekrény-, ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 
Összesen 16 darab 2 kor. 50 fül. Portó 50 fillér.

Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett. 
Négy koronán aluli megrendeléseknél portómegtakaritás 
céljából célszerű a pénz előre beküldeni (lehet bélyegek­
ben is), igy a portó 50 fill, után vét.'les szállításnál 84 fill. 
Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
és bórmentve küldjük.
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sörgyárban
kaphatók. — Gyártelep és iroda :

Gi-sal Ferenc
— gózsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36. —

Madártani állomás Zsögödön.
Elvállalja magyarhoni madár és tojásgyüjtömé­
nyek, vagy egyes darabok meghatározását, 
madarak szakszerű, terinészethü kitömését. 

Megnyílt: 1912. évi október hó 1-én.

S Z E M E R E  L Á S Z L Ó
a zsögödi Madártani Állomás tulajdonosa.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

Kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni “ I t T S .T í :
az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA 

ARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. — Akkor sem kell el­
fogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és 
kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem 
volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselete
r’olczer Emil Zoltán, Budapest VIIJ. kerület,

Szi0c.vári utca 16. szám.
Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető

Le az eredeti m ű i

F  i  f y . y e  1  í *  i  n  !
„Hez“ arckrémé 80 fillér. — ,Hez“ arcszappan 
80 fillér. — „Hez“ arepuder 80 fillér. 3 drb. 
bármelyikből egyszerre rendelve — a pénz elő­
zetes beküldésénél bérmentve. Diszkréten küldi
Hez illatszertár Budapest, Losonci-ut 13.

Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.
„Hez“ Kölniviz
1 üveg 50 fill. 3 
üveg Í3 0  fillér. 
Hez kölnivíz fél 
liter 3 K. Hez
kölniviz 1 liter 5 

K 50 fill. Hez kölniviz szappan 1 drb. 60 fill.
3 drb. 1-60 fill. A minőség elsőrendű voltáért
felelősséget vállalunk. M .-K  H la l,C 7oW 'ár 
Küldi az egyedüli: lilü lflA C I Ull
Budapest, Vili. Losonci 13. Nagy árjegyzék ingyen.



ti-ik oldal. C S Í K I  h í r l a p
24. szám.

Kifogástalan minőségű tiszta erdélyi hegyi borok legjobb beszerzési forrású:

Keleti L. szőlőbirtokos és bornagykereskedő Szászsebes
BORÁRJEGYZÉK :

oÁrak Hl.-ként.

K 65-
. „ 75 -

8 5 -  
95 -

Saját termésű fajborok :
Árak Hl.-ként.

Ó-Rizling jó zamatu, f i n o m ......................................K í ? m _
O-Som (Furmint) kitűnő, zamatos, erós . . - ■ - —
O-Muskatály, kellemes illatú, zamatos, erős, csemegebor ,, I M '  - 

O  Vörös, ó-burgundi gyógyító hatású tOO -

ajánlatosabb 5 0 -1 0 0  litret rendelni; 100 literen alul az árak Hírenként 2 ,na®“ *bb^ a
10 napi hitelt nyújtok, jó tudósítás beérkezte után. A bort úgy a vevő hordójában mint a maga- 
1 az is utánvételeztetik, de annak 8 héten belül, kifogástalan állapotban bérmentve való visszaküldésé

1912. Erdélyi asztali fehér ( ásványvízhez való,
1911. „ „ „ ( kellemes üdilö
1911. Erdély, marosmenti, láayabb, kitűnő asztali, erős 
1905. Pecsenyeb or, palckozott, erős, zamatos

Minta küldeményként legajánl,
Állandó összeköttetés esetén 30—90 
inéban szállíthatom. Utóbbi esetben
esetén, a felszámított értékét visszatéríteni. ................  ,
Arak pincémben, készpénz v. utánvét melleit. -  Feltétlenül megbízható helyi képviselők, ügynökök ajánlkozasat kerem.

Nagyobb üzletkötés esetén hivásra felkeresem a vevőt személyesen is.
Kérjünk mindenütt Keleti-féle b ort! Kérjünk mindenütt Keleti-féle b o r t!

: 0 » 0 « 0 =

Cigányprímás!

Király Ernő
mulat ez a cime a leg­
újabb rendkívüli sike­
res humoros gramo- 

‘ fon hanglemeznek.
A z o n k ív ü l „Sokszor úgy szeretnék sírni", 
„Futó bolond", „Temetés volt a falubau" stb. 
Darabja 2.50 fül. E hanglemezek eredeti 

felvételben kizárólag csakis
i  Wágner hangszerkirálynál

'  l : ó n l io t / i l r  R i u l a i i ú c t  l ó v o a f . l / ö r n t  1 fi Alícraphatók. Budapest, József-körut 15. Alig 
használt nagy dupla hanglemezek óriási 
választékban darabja 60 fill. Legolcsóbban 
javít. Árjegyzéket ingyen küld. Lemez csere.

= o ^ o < o =

Cselcielkelyezó-iniszet
Csíkszeredán, Főtéren.

Tudomásáratkivánja hozni 
a cselédkereső közönség­
nek, hogy leány- és férfi- 
cseléd szükségletet nála 
bejelenteni szíveskedjék. 

Teljes tisztelettel:
A Cselédközvetitő Intézője.

Olcsó Bútor
Csíkszereda, Rákóczi-ntca 36. sz.

o»-o-«o=

Ajánlja a butorvásárló n. 
é. közönségnek elsőrendű 
fa- és vasbut or-üzletét

Elsőrendű butorraktár!

f - t o l  2 ^
Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy 
Szvoboda Józseftől (Szultán-féle sarok-üzlet)

Női- és Férfi Divatáru-üzletet átvettem.
Raktáron tartok férfi-, női divatcikkeket, cipőket, függö­
nyöket, a női és férfi-divat összes cikkeit a legegyszerüb- 
töl a legkényesebb igényeknek megfelelőt. Az olcsó Arak­
ról és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. kö­
zönség, ha vételkötelezettség nélkül is megtekinti.

T isztelette l:

JAKAB GYULA.

Nem m e ss !  f IOE

Ha pattanása vagy szeplöje 
van, a mi „Hez“ csoda szap­
panunktól el nem múlik, — 
úgy pénzét kötelesek va­
gyunk visszaadni. — 1 drb. 
„Hez“ csodaszappan 2‘5Ü 
fillér. 3 drb. „Hez“ csoda­
szappan T korona. Haszná­
lati utasítás hozzájár. — A 
pénz előzetes beküldésénél 
portó 30 fillér, utánvételes 
küldésnél portó 84 fillér. 
Diszkréten küldi: .,Hez“
illatszertár Budapest. VIII. 
Losouci-utca 3(1. Nagy ár­
jegyzékünk ingyen és bér­
mentve.

HIRDETÉSEKET
olcsó ár mellett felvesz a I 

kiadóhivatal.

POHARAS

SÖR
sör

a „Pilseni Ősforrás"
Egyedüli elárusító hely : 

Csikvármegye területén 

C S I K S Z E R E D A B A N

özvegy N a g y  I s t v á n é i  Z ö ld fa -v e n d é
h

V
hol mindennap frissen csapolva poharankint 

kapható.

Értesítés I
1 udomására hozom a n. é. 
helybeli és vidéki közönség­
nek, hogy raktárt tartok 

mindennemű

C s e r i p k á l y U k l ó l
Elvállalom mindennemű cse 
répkályhu és takaréktii/.lir- 
lyek felállítását, átalakítá­
sát és takaritását, továbbá 
f ü r d ő k á d a k  és b u r ­
k o l a t o k  kirakását fajenc 
porcellánból és minden e 
szakmába vágó d o l g o k a t  
pontosan és lelkiismeretesen 
eszközlök. Vidékre is kellő 
felvilágosítást nyújtok. Ér­
tekezni lehet MIC1INA RE­
ZSŐ és VEJE cégnél Csík­
szeredában.

A nagyérdemű kű/.iinség 
szives pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkálvhás.

O í

Halló! HallóHová, hová Gabi barátom!?
— Kérlek barátom, Te nem tudod, hogy sietve kell menni az uj szolid, elegáns

Székely 0. cég férfidivat és készruha-üzletébe
Ott szoktam állandóan mindennemű férfidivat szükségletemet beszerezni, mert meg­
győződtem arról, hogy a legelözékenyebb kiszolgálásban részesít, és mint uj üzlet, 
mindennemű áru a legválogatottab és Ízlésesebb.

— No és te édes Zolikám mit cipelsz abban a csomagban ?
— Énis éppen Székelyhez igyekszem ruháimat festés végett, gallér, kézelő és 

összes fehérneműimet vegytlsztás végett viszem oda.
— Hogy hát Székely festet és tisztitlal is ?

i , ~  Miaz! Te nemis M i r o e  k O V S I . n  céget Budapestről, aki min- 
tudod, hogy ő képviseli a H i r ó S  n U V M L U  deut befest cs kitisztit.
... , ~  Ez 'gazán helyes és okos dolog, gyerünk az üzletbe ; ezentúl énis Székely 
áltál togom ruháimat festetni és fehérneműimet tisztítás végett Kováid céghez küldetni.

Nyom talon Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1913.


